

К 25-летию завершения Сталинградской битвы

ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОДВИГ

...Подъезжая к Волгограду, я не отходил от вагонного окна. Каждый поселок, даже каждый буторок волновали не из зряси ни мо: у берегов Волги, почти четверть века назад довелось мне участвовать в одном из самых грандиозных сражений Великой Отечественной войны.

Сталинградская битва против отборных фашистских войск продолжалась двести дней и ночей. Миллионы солдат—больше полновны всех своих танковых и почти две пятых всех пехотных частей, сражавшихся на Восточном фронте,—бросило сюда фашистское командование.

Бой шел не на жизнь, а на смерть. Дымилась развалины домов города, рушились стены. Казалось, стрелял каждый камень. Небо было черно от вражеских самолетов. Неумолчно рвались снаряды. Тем или иным домом врагу удавалось овладеть только тогда, когда в живых не оставалось ни одного нашего бойца. На Мамаевом кургане к концу боев было больше мегалла, чем земли.

Мы, живые участники боев за Сталинград,—говорил недавно Маршал Советского Союза В. И. Чуйков, бывший командующий 62-й армией,—свидетельствуюм, что здесь наши воины не знали страха в бою, не отступали перед смертью, вели сражение с такой решимостью, что даже мертвые не выпускали из своих рук оружия, а сраженные падали головой на запад.

Бои за Сталинград, за каждую пядь советской земли были упорными, кровопролитными. Войны Сталинградацы поклялись Родине остановить и разгромить врага. "За Волгой для нас земли нет",—говорили они.

О необыкновенной стойкости, мужестве и героизме защитников волжской твердыни написаны книги, сняты кинофильмы. Но в них, конечно, не нашли отражения еще миллионы подвигов советских людей—и тех, кто сражался на переднем крае с оружием в руках, и тех, кто рыл под бомбежками окопы и противотанковые рвы, трудился на заводах, и тех, кто под огнем убирал хлеб, заготавливал продукты для Красной Армии, отправлял

за Волгу технику и скот, чтобы ничего не оставить врагу. Вот один из типичных боевых эпизодов того времени.

...Позицию огневого взвода 43-го артиллерийского гвардейской дивизии у села Дубовый Овраг атаковало 20 танков с десантами автоматчиков. Артиллерия взвода старшего сержанта Хвастаницева подбила два танка, остальные повернули вспять. Фашисты предприняли против смельчаков маскриванный налет с воздуха, обстрел из танков. 13 бойцов из 14 были ранены или убиты. Хвастаницев, приказав раненым идти в тыл, прикрывал их отход.

Колонна вражеских танков сжимавшими клещами охватила огневые позиции взвода. Старший сержант вступил в неравную схватку. Одну за другой подбил он две вражеские машины. Остальные ползли на него. Герой-артиллерист с силой метнул гранату под лобовую часть головного танка. Но взрыв не остановил фашиста: он направил танк на советского артиллериста. Хвастаницев нырнул в окоп. Над его головой зловеще заглазгали гусеницы танка, посыпалась земля. Воин плотно прижался ко дну окопа. Взабешенный гитлеровец семь раз проулюжил окоп

нашего храбреца и залудил мотор. "Ах, решил посмотреть?—подумал артиллерист.—Не выйдет!..." Сбросив землю, Хвастаницев приподнялся и метнул гранату. "Черепашка" со свастикой завертелась на месте. В это время пулеметная очередь с другого танка прошила воина—гвардейца...

Михаилу Хвастаницеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В селе, где пал он смертью храбрых, воздвигнут ему памятник.

Стойкость и мастерство солдат и офицеров, талантливость полководцев, непрерывные контрудары наших армий под командованием генералов Малиновского, Москаленко, Галанина с севера и юга и контрудующие Сталинградским, Юго-Западным, Донским фронтами генералы Еременко, Ватутин, Рокоссовский, прибывшие туда заместителем Верховного главнокомандующего генерал Жуков и начальник Генерального штаба генерал Василевский. Замысел контрна-

ступления: окружить и уничтожить 6-ю и 4-ю танковую армии противника. 19 ноября 1942 года войска Юго-Западного и Донского фронтов, а 20 ноября—Сталинградского фронта перешли в решительное наступление. В результате было окружено 22 вражеских дивизии общей численностью 330 тысяч человек.

Грандиозное наступление советских войск у берегов Волги закончилось 2 февраля 1943 года разгромом фашистских захватчиков. В плен были взяты десятки тысяч вражеских солдат и офицеров вместе с командующим 6-й полевой армией генерал-фельдмаршалом Паулюсом.

По длительности боев, по количеству участвовавших людей и техники Сталинградская битва превзошла все предшествовавшие ей сражения мировой истории! Гитлеровцы в этой битве потеряли полтора миллиона человек убитыми, ранеными и плененными.

Битва на Волге положила начало коренному перелому хода второй мировой войны. Именно здесь выдохся наступательный порыв гитлеровских войск, был сломлен моральный дух фашизма. Отсюда началось изгнание вражеских полчищ с нашей священной земли, отсюда мы дошли до Берлина, принеся

человечеству радость победы над фашистской Германией.

В феврале 1943 года, когда замолкли последние взрывы снарядов, мне, как и другим участникам Сталинградского сражения, довелось осмотреть город. Он был мертв: руины и пепелища царили на десятках километров по берегу Волги. Зияли черные остова фундаментов, стояли обруски стен, а между ними—исковерканные танки, орудия, машины, у выходов из подвалов лежали штабеля трупов "завоевателей"...

Как же радостно было теперь, спустя 25 лет, увидеть на этом месте красивый, современный город, с новой планировкой, новыми жилыми комплексами, театрами, стадионами, заводами-гигантами, мощной гидроэлектростанцией. В канун 50-летия Великой Октябрь в Волгоград открыл памятник-монумент герою Сталинградской битвы. Он воздвигнут на километровом скате Мамаева кургана.

Памятник как бы логически завершает собою огромный город и является данью глубокой благодарности тем, кто с оружием в руках защищал Сталинград, защищал нашу любимую Родину!

Ник. НИКОЛЬСКИЙ.  
Герой Советского Союза.

25 лет назад—2 февраля 1943 года—Советская Армия завершила ликвидацию фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда.

Было окружено 330 тысяч немецких солдат и офицеров. В плен взята 91 тысяча человек, среди них и командующий группировкой фельдмаршал Паулюс. В числе захваченных трофеев были 5.762 артиллерийских орудия, 12.701 пулемет, 744 самолета, 1.666 танков.

Победа советских войск в битве на Волге положила начало коренному перелому в военных действиях на советско-германском фронте и во всей 2-й мировой войне.

На снимках: слева—фельдмаршал Паулюс (крайний слева) взят советскими войсками в плен; справа—возрожденные из руин Сталинград (ныне Волгоград). Жилые дома на Давыдовом.

Фотохроника ТАСС.

